

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 115

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 26 de Agosto de 1895

EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombó, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceido); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Consulta de estas enfermedades y de Cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7.
Velasco, 17, 3.º izquierda

D. GERMAN G. TÁNAGO

ha trasladado su estudio de abogado á la calle de Méndez Núñez, 5, 2.º

DR. GONZÁLEZ TÁNAGO

DE LAS CLÍNICAS DE BERLÍN Y PARÍS
Especialista en las enfermedades de las vías urinarias y de la piel.
Consulta los jueves de 10 á 12 de la mañana en la calle de Hernán Cortés, 9, 1.º izquierda.

La triple alianza... ¿es la paz?

III

En nuestro artículo anterior ya dejamos sentado que Rusia es la nación, entre las cinco á que nos referimos, que se encuentra en peores condiciones para la reconcentración de sus ejércitos; cuando mucho, y esto paralizándolo todos los demás servicios, puede conseguir transportar diariamente á cada una de las fronteras de Alemania ó Austria una división de 20 á 25.000 hombres, menos de la mitad de los que puede acumular en el mismo tiempo el imperio Austro-Húngaro y una cuarta ó quinta parte de la potencia de concentración de que dispone Alemania para cada una de sus fronteras.

Francia en este servicio, por falta de material móvil, es inferior á Alemania, pero cuenta, sin embargo, con medios suficientes para allegar á sus fronteras, desde los primeros momentos de la guerra, las fuerzas necesarias para no ser sorprendida por sus adversarios.

Italia sólo tiene que atender á su frontera con Francia, que está en magníficas condiciones de defensa; puede hacer afuir á ella, con suma facilidad, el grueso de su ejército y disponerse en plazo brevísimo, lo mismo para invadir el territorio francés que para permanecer á la expectativa amenazando, bien desde la Saboya ó ya por Niza, á los puntos que más pudiera convenir á los aliados del centro de Europa entre uno de los extremos de sus adversarios.

A la mayor facilidad en la movilidad de sus ejércitos reúne la triple alianza una ventaja de insuperable valor en la guerra, cual es la facilidad de sus comunicaciones y el que estas no pueden ser interrumpidas por sus enemigos; mientras que Rusia y Francia forzosamente han de verse aisladas desde el instante mismo en que la guerra se declare, siéndoles punto menos que imposible ponerse de acuerdo en las operaciones sucesivas de la campaña una vez comenzada ésta.

De estas condiciones y de las dificultades de orden interno que á Rusia se le pueden originar es de donde puede deducirse, estratégica y públicamente hablando, la marcha que en los primeros momentos han de tomar las operaciones de la guerra.

Para nosotros es indudable que la triple alianza, para utilizar del mejor modo posible su ventajosa posición, acordará que el ejército austriaco se reconcentre en la Galicia y Silesia para invadir la Polonia rusa, tratando de levantar el espíritu de la extinguida nación, ofreciéndola el reconocimiento de su independencia.

Alemania, al propio tiempo, operando en su frontera oriental, pero frente á Varsovia, procurará envolver la extrema derecha del ejército

ruso y amenazará á la capital de la Polonia rusa, facilitando de este modo que la hidalga familia polaca pueda ponerse en armas para luchar contra sus opresores.

Difícil le será á Rusia, si la Polonia presta su apoyo moral y material á los aliados, evitar en los primeros momentos el verse arrollada; el ejército moscovita estará constantemente amenazado de quedar aislado, perdidas sus comunicaciones, é imposibilidad de rehacerse al primer contratiempo que sufra por operar en país hostil, que lejos de proporcionarle medios de defensa ha de procurar arrebatarlos.

No necesita tampoco Alemania en el primer período de la campaña concentrar grandes masas en la frontera rusa; primero y principal porque su enemigo por esta parte no puede amenazarla con una invasión hasta tanto que cuente con elementos suficientes para ello, lo que, como sabemos, requiere algún tiempo; y segundo, porque la frontera oriental del imperio germánico cuenta con poderosos medios de defensa, disponiendo del ferrocarril que corre contornando la Polonia rusa, vía estratégica admirablemente emplazada, que asegura á los alemanes el poder trasladar de un punto á otro sus elementos de combate en brevísimas horas.

La línea férrea de referencia, que nace en Munes, puerto del Báltico, pasa por Tilsit, Cambinéu, Goldap, Lgeke, Allenstein, Osterade, Thom, Gnesen, Kreutzburg, á unirse cerca de Freigstadt con la línea austriaca de Cracovia que por Tarnow, Lunberg y la orilla occidental del Dniester marcha hasta la frontera Moldo-Valaca, constituye un cinturón de hierro pronto á estrujar las fuerzas rusas, que no disponen de una vía que contrarreste á la austro-alemana y que por lo tanto han de encontrarse siempre en una posición estratégica muy inferior á la de sus adversarios.

Alemania y Austria han de procurar aprovechar su superioridad en los primeros momentos para quebrantar la moral de los soldados del Czar y llevar á cabo la suya propia tanto cuanto deprimen la de los contrarios.

G. M. A.



RIMA

Te quiero porque en la vida tiene siempre la inocencia, más estrellas que los cielos y más flores que la tierra.

Más fulgores que los cielos, más perfumes que la tierra y una mirada tranquila donde el alma se refleja.

BALTASAR MARTINEZ DURAN.

La Estación de Biología Marina

y IV

Como no es nuestro objeto, ni puede intentarse en este artículo, exponer los trabajos y resultados de la Estación de Biología, nos bastará consignar que el señor Linares viene estudiando, con la minuciosidad que le caracteriza y que llega á perjudicarle en lo que influye retardando sus publicaciones, los hidrozoides y las esponjas: el conocido doctor Simarro, huésped veraniego del laboratorio, ha hecho allí sus trabajos sobre el cerebro y nervios en los animales; el señor Madrid y Moreno estudió las algas marinas; el catedrático señor Cazorro terminó su trabajo sobre las Actinias, empezado en Nápoles, y allí han trabajado también el inolvidable Janer, joven naturalista, recientemente fallecido, y los señores Santiuste, Tánago, Rubio y otros.

Sin intentar juzgar los resultados de la Estación, creemos que podía y debía ampliarse su radio de acción por dos diversos y utilísimos caminos. Cumpliría su fin pedagógico si se dieran aquí las enseñanzas de zoología general y de animales inferiores, y botánica criptogámica cuando menos, si bien no es esto todo lo que podía intentarse en este su principal objeto.

Si esa centralización administrati-

va que extiende su influencia á las mismas necesidades pedagógicas, no tuviera en nuestro país tan prepotente culto, hubiérase establecido aquí y no en Oviedo el preparatorio de la Facultad de Ciencias, recién establecido; sirviendo como núcleo de concentración para una verdadera Universidad cántabra, hubiérase utilizado, entre otros, el establecimiento que nos ocupa y la zoología y la botánica hubieran sido enseñanzas objetivas y vividas para el alumno, aprovechando no sólo los ricos materiales aquí acumulados, sino la dirección científica de quien podía exponerlos.

¡Pero qué extraño ha de ser que no se utilice por los de fuera, si cuentan que los bachilleres de nuestro Instituto, no han visitado una sola vez la estación de biología.

Como efecto y labor útil para la enseñanza, debemos recordar que varias universidades, muchos institutos y algunos colegios particulares, muestran con legítimo orgullo en sus gabinetes de historia natural, magníficas colecciones de seres marinos enviadas por el laboratorio del Sardinero.

No sólo como curiosidad atractiva en una playa veraniega, sino como necesidad científica para el estudio del desarrollo y vida de los animales, debe pensar nuestro Ayuntamiento en el establecimiento del acuario, que nos parece ha sido ya proyectado y aceptado. (1) Instálese con relativa independencia de la presión ministerial, détele de un auxiliar y el escaso personal subalterno que, bajo la dirección del señor Linares, sean precisos y realice una obra simpática por igual á la opinión científica y á la de sus administrados.

Llenaría una verdadera necesidad tecnológica y de aplicación inmediata, á que deben tender hoy todos los establecimientos científicos si quieren tener relación y apoyo de la opinión general, dedicándose á ser una institución que estudiara los problemas todos de la pesca marítima que tanto interesan hoy á nuestras zonas costeras, dadas las crisis que por el desconocimiento de ellas atraviesan á veces.

Inténtese algo en los dos sentidos, y dejará de ser la Estación Biológica un centro solamente asequible á verdaderos especialistas, y una institución que es justo orgullo de Santander, llegando á formar parte de la enseñanza más elevada y á interesar á todos los españoles que se preocupan por la vida científica de nuestro país.

LUIS DE HOYOS SAINZ.

Suscripción

de la prensa á favor de las familias de los reservistas

Pts. Cts.

Suma anterior..... 4.866 01

D. José Bueno..... 4

Un suscriptor de EL CANTÁBRICO..... 2

Total..... 4.869 01

(Continúa abierta la suscripción en las redacciones de todos los periódicos locales.)

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

26 de agosto de 1813

El general Graham rompe el fuego contra la plaza de San Sebastián, que se halla en poder de los franceses.

Lord Wellington, general en jefe de las tropas aliadas contra Napoleón, había dado orden al general Graham que pusiera sitio á la plaza de San Sebastián, que estaba en poder de los franceses, y este general, orgulloso con este encargo, se apresuró á cumplirle con objeto, no sólo de apoderarse de la ciudad, sino de procurar abatir el poder de Napoleón.

Varios asaltos había dado á la plaza sin resultado alguno, cuando Wellington, viendo que el mariscal Soult que acababa de ser

(1) En el plano de obras aprobado y comenzado á poner en práctica por el excelentísimo Ayuntamiento, en los terrenos recientemente cedidos por el Estado, figura el acuario cuya utilidad ensalza nuestro competente colaborador señor Hoyos. No sabemos cuándo se dará principio á su construcción, que fuera de desear terminase pronto, antes del verano próximo, si hubiera posibilidad, dotando al Sardinero de un atractivo que no tiene ninguna otra población de España, previo el competente permiso, si fuese necesario, dados los términos de la concesión.

(N. de la R.)

nombrado por Napoleón su lugarteniente en España, se corría con sus tropas hacia Navarra, ordenó á Graham que convirtiese el sitio en bloqueo y que sin abandonar las trincheras acudiera con algunas tropas á defender el paso de Roncesvalles que había acometido el general francés con 35.000 hombres, y el valle de Baztan por el que Drouet se había internado también con objeto de coger entre dos fuegos á los aliados, y el inglés, al recibir esta orden salió con algunas fuerzas á reunirse con el general en jefe con objeto de detener al mariscal.

Varias escaramuzas, ataques y batallas, aunque éstas no eran de gran importancia, tuvieron lugar entre las tropas anglo-portuguesas y las francesas, pero al cabo de ocho días de continuo pelear el mariscal Soult, decidió retroceder otra vez, viendo que le había sido imposible romper, el paso que á él anhelaba, por más que había causado al ejército aliado cerca de 7.000 bajas.

Conociendo lord Wellington que el mariscal francés no podía molestarle por entonces ordenó á Graham que estrechara más y más el cerco de San Sebastián, y éste, después de algunas obras de ataque, el jueves 26 de agosto de 1813 rompe el fuego contra la plaza, la cual le contesta con valentía, pero los aliados, después de un continuo fuego, abren á los cinco días brecha, á la cual los ingleses y portugueses se lanzan como lobos hambrientos, y por más que la resistencia fue dura y firme, los franceses no tienen más remedio que retirarse al castillo, dejando 700 prisioneros en poder de los vencedores, los que se entregaron á toda clase de excesos con los habitantes de la ciudad que se disponían á festejarles y agasajarles, y el incendio, el robo y la destrucción fue lo que llevaron á cabo los anglo-portugueses con una ciudad que les abrió los brazos.

ELOY E. OYARVIDE.

EL TREN DE RESERVISTAS

Notas de actualidad.

Estábamos en la estación á las doce de la noche esperando el convoy. Los aldeanos de estos contornos habían venido á despedir á sus hijos, que pasaban para Cuba. De todos los corazones se escapaba la angustia; el ansia devoradora de los momentos supremos, hasta que oímos á lo lejos, en el silencio de las tinieblas, el silbido y luego el fragor de la locomotora. Venía á toda marcha, trepidando sobre el hierro de los puentes, y entró en el andén, mientras la multitud se agolpaba con su movimiento suave, pero profundo. Se abrieron todas las portezuelas y se oyó una voz como que decía ¡madre! Algunos se despabilaban la somnolencia del viaje, de la tristeza y del cansancio. Y entontecidos miraban indiferentemente las tristes escenas de las familias de sus compañeros. Otros recorrian el andén sin hallar todavía á sus padres ni á sus hermanos.—¡Padre, madre!—seguía oyéndose debajo de la noche, en el gimoteo de la multitud.

Hasta que todos se hallaron y todos se abrazaban desconsoladamente. Una madre traía un niño pequeño y el soldado le devoraba á besos continuos, nerviosos. Su madre no le dejaba de su lado, se le presentaba á los conocidos del pueblo, á la familia toda que le preguntaba, que le daba dinero, que lloraba también abrazándole sucesivamente. Las muchachas, las hermanas ponían escarpalarios, les daban cajetillas, les decían que escribiesen y se metían en el círculo, cerca de las madres, que eran las preferidas en todo. Y ellos, los pobres muchachos, tuvieron un momento—muy escaso—de felicidad, de alegría, de esperanza de volver.

Pero iban pasando los minutos. Por el andén, en medio de las dolorosas escenas de la marcha, de la despedida de los hijos, un grupo grande de soldados se abría camino tocando las castañuelas, las guitarras, cantando alegremente aires populares y diciendo en voz alta: «¡Viva España, viva el ejército!» De todos los corazones se iba un ansia de abrazar que envolvía el andén como en una caricia gigante de paternidad y cariño. Todos eran simpáticos, los que lloraban, los que tocaban y decían «no se llora», los que cantaban aires de su tierra... Los oficiales iban saliendo de la fonda, recorrieron los grupos, dando palmaditas, diciendo: «¡Vamos, á los coches!» temblándoles la voz, porque allí todos nos ahogábamos.

Pero ni los empleados de la estación querían moverse, dar la voz, tocar la campana, arrancar violentamente aquellos abrazos inabarcables y tiernos.—¡Viva España!—dijeron los de las castañuelas.—Al tren, al tren!—gritaron los oficiales.—Y tocaron las cornetas patrióticamente, porque ya no había una voz dura que pudiese ordenar.

De algunos coches seguían saliendo cantares, rasgueos de guitarras y gritos de ¡a Cuba, a Cuba! los oficiales empujaban á los soldados, se cerraban las portezuelas, se dio el último toque de corneta, vibrante, doloroso, lleno de angustias... Y una madre se agarró al estribo, arrastrada hasta allí por un soldado que quería desasirse y que no la podía decir nada estrangulado por la emoción, por la violencia de la marcha.

Los empleados recorrieron la línea de los coches. De todas las portezuelas salieron las gorras coloradas agitándose, diciendo adiós... Sonó el silbido del jefe, el de la locomotora... Y de toda la multitud que pudo sostenerse sin llorar, salió un grito de ¡viva España, viva el ejército, vivan nuestros soldados valientes!

Las guitarras de dentro contestaron con alegrías. ¡Lloraban todos, pero todos cantaban, mientras el tren comenzó á moverse en las sombras de la noche y los últimos gritos de las madres se confundían con el entusiasmo de los hijos...

Y nos quedamos mirando el tren, hasta que dejamos de verle á lo largo de la vía negra y silenciosa...

R. SÁNCHEZ DÍAZ.

Reinosa.

BATALLÓN EXPEDICIONARIO

Antes de la llegada

Durante toda la noche de ayer se notó demasiado movimiento en todos los barrios de la capital.

La hora á que estaba anunciada la llegada del tren especial en que venía el primer batallón del regimiento de infantería de la Constitución fue causa de que, muchos que tenían parientes ó amigos entre los expedicionarios, optasen por no acostarse, temiendo que si lo hacían les fuera imposible dar el abrazo de despedida á sus queridos ó amigos.

Ya á las doce de la noche se había reunido gran número de personas en el salón de espera de la estación, siendo también muy numerosas las que se dirigían hacia aquel sitio. A las cuatro de la mañana era casi imposible llegar al andén de la estación por impedirlo la muchedumbre que se apiñaba en el salón invadiendo hasta el despacho de equipajes. Las puertas estaban custodiadas por parejas de la guardia civil y de orden público.

Poco después de las tres de la mañana empezaron á llegar las autoridades, presentándose primero los gobernadores civil y militar y después el Alcalde señor González Treviño, el presidente de la Diputación y varios concejales y diputados provinciales.

El público que esperaba la llegada del tren comenzaba á excitarse y á dar señaladas muestras de impaciencia por pen trar en los andenes, á pesar de que ya se sabía que el tren venía con retraso considerable y que no llegaría hasta las cinco de la mañana. Las autoridades hacían esfuerzos para calmar las impacencias del público, permitiendo entrar en el andén á algunas personas de quienes se sabía que iban á despedirse de individuos de su familia.

Las fuerzas de guardia civil, carabineros y orden público á duras penas podían contener á la gente que, cada vez más impaciente, hacía frecuentes tentativas por ganar las puertas del andén y salvar la valla del despacho de equipajes.

La llegada

A las cinco de la mañana, al oír el silbido de la locomotora, aumentó la algazara y las manifestaciones de impaciencia de los que esperaban por ganar los andenes; y cuando al entrar el tren en la estación los soldados, asomados á las ventanillas, prorrumpieron en vivas á Santander, la muchedumbre, agolpándose á las puertas, hacía esfuerzos inauditos por vencer la resistencia de los guardias, quienes por fin fueron arrollados, invadiendo los andenes, en busca cada cual del amigo ó pariente á quien deseaba abrazar.

El cuadro que ofrecía la estación en aquel momento no podía ser más conmovedor. Formados por compañías los soldados, aquí se veía á un rodeado de gentes que le abrazaban bañándole en llanto; más allá otro buscando con mirada llena de ansiedad á los seres queridos que él suponía habrían acudido á recibirle; al lado de éste, otro que contemplaba, conmovido, escenas de ternura que cerca de él se desarrollaban, recordándole quizá otras análogas en que no ha mucho tiempo fue protagonista; grupos de gente del pueblo preguntando á todos por tal ó cual soldado; militares y paisanos buscando con impaciencia al objeto de sus afecciones, como quien considera pérdida inmensa los minutos que transcurren hasta tener en sus brazos á las personas amadas de quienes en breve ha de separarse acaso para siempre.

El café

Por disposición del señor González Treviño el establecimiento titulado «El Cuartelillo» sirvió café y pan á los soldados en la estación. Para llevar el café allí hubo necesidad de transportarlo en ollas pequeñas portadas á la Casa de caridad y al vapor «Pinillos» por el Alcalde.

Por compañías se fue distribuyendo el café para embarcarse inmediatamente después.

El embarque

Se hizo con orden perfecto y terminó á las

nueve de la mañana, siendo transportadas las fuerzas, en vaporcitos de «La Corconera», a bordo del «Alfonso XIII».

A pesar de que se temía que por ser de esta capital gran número de soldados había de ser el embarque causa de abatimiento del ánimo de las tropas, ocurrió precisamente todo lo contrario, pues embarcaron alegres y satisfechos, manifestándose gran entusiasmo.

A bordo

Con el «Corconera» que llevó a bordo del «Alfonso XIII» a la última compañía salió la lancha de vapor «Santa María» conduciendo al Gobernador militar, general Ibañez, a los señores Baztán, González Trevilla, coronel don Dimas Martín, teniente coronel y comandantes del batallón, comandantes de la guardia civil y carabineros, los de la zona, señores Moya y Campos Guetera, médico militar señor Velarde, diputado provincial señor Agüero, concejal señor Casanueva y el depositario de los fondos municipales don Jesús Tagle, el cual entregó al capitán cajero de la Constitución la cantidad suficiente a repartir entre sargentos, cabos y soldados en la proporción acostumbrada.

A las nueve y media se celebró a bordo el sacrificio de la misa, dando guardia en el altar cuatro números de la sección de infantería de marina que lleva el buque entre su dotación.

Después de la misa, que terminó a las diez, se dio a la tropa un abundante almuerzo de dos platos y vino. El capitán inspector de la Trasatlántica, señor Venero, preguntó a los soldados si les gustaba el almuerzo. A lo que contestó uno:

—Si dan ranchos como este para días hay hombres.

—Como ese y mejores, contestó el señor Venero,—y además tendrás una cajetilla de tabaco diaria.

Hasta las doce se estuvo embarcando el armamento y municiones del batallón. A esta hora, los jefes y oficiales del batallón, la oficialidad del buque y algunas de las personas que habían ido a bordo pasaron al comedor de primera, donde se sirvió un excelente almuerzo.

La despedida

La temperatura primaveral que ayer se disfrutó, el cielo limpio de los nubarrones que en estos últimos días le toldaban, y ser el de ayer día festivo, todo contribuyó a que la cariñosísima despedida que se tributó al batallón expedicionario apareciera más brillante y entusiasta.

A las tres de la tarde embarcaron en un vaporcito, puesto a disposición de la prensa por «La Corconera», los periodistas, invitados y banda municipal. Poco después, y a los acordes de la música, desatracamos del muelle de pasajeros dirigiéndonos al «Alfonso XIII». Al llegar al costado del hermoso buque, desplegada la bandera en que se leía el lema «La prensa de Santander saluda al ejército. ¡Viva España!» se oyó una nutrida salva de aplausos a la que siguieron entusiásticas vivas a España, al ejército y a Santander, siendo contestados por las tropas con delirante entusiasmo. Millares de pañuelos se agitaban a bordo del trasatlántico, viéndose la apinada multitud de soldados coronando la regala y cubriendo por completo la tabla de jarcía casi hasta la mitad de su altura.

Entramos a bordo, donde ya se hallaba el Obispo y demás autoridades, y a los pocos momentos subieron éstas al puente con el Prelado, el cual dirigió la palabra a los soldados concluyendo por darles la bendición. Después habló brevemente el general Ibañez terminando con vivas a España y a la Reina.

A las cuatro próximamente desembarcó el Obispo y demás autoridades, trasladando a la lancha «Santa María». Los periodistas desembarcaron momentos antes.

La bahía, en los alrededores del «Alfonso», estaba surcada en todas direcciones por multitud de botes, además de los Corconeras, uno de ellos fletado por jóvenes de la localidad, la lancha de vapor «Santa María» y la del señor D. Abril. El vapor Rodas también voltejaba por bahía completamente lleno de público.

Los muros del dique, las alturas de San Martín, la Ceida, toda la costa Norte de la bahía, estaban cubiertas de gente.

Momentos antes de la salida del «Alfonso XIII», los periodistas acordaron entregar la bandera con que la prensa de Santander ha ido a despedir a los expedicionarios, al jefe del primer batallón de la Constitución, en representación de éste. El jefe recibió la bandera de manos de don Adolfo Rodrigo, redactor del «Heraldo de Madrid», que acompañaba hasta Coruña a los expedicionarios.

El teniente coronel colocó la bandera sujeta a uno de los pescantes de un bote diciendo: «Os prometo llevarla al combate y devolvérsela cuando regresemos vencedores. ¡Viva España! ¡Viva la prensa de Santander!» Algunos minutos después de las cinco se puso en movimiento el trasatlántico, mientras la banda de música ejecutaba la marcha real.

En breve quedamos todos por la popa del gallardo buque, regresando al puerto impresionados por el hermoso espectáculo que acabábamos de admirar contemplando la bizarría de nuestros soldados, a cuya triunfal entrada en este puerto esperamos asistir en breve.

Detalles

En el primer batallón de la Constitución embarcado ayer figuran más de ciento cincuenta montañeses.

En Miranda de Ebro quedó enfermo el soldado Crescencio Gómez y en Santander ha quedado, por la misma razón, Enrique Vidal.

El batallón tiene tres secciones armadas con Mauser: la de gastadores, escolta de la bandera y guardia de prevención, que custodiaba la caja de caudales del cuerpo.

Disputando a bordo dos soldados, decía uno a otro:—«Mira que vas a encontrar a Maceo antes de llegar a Cuba.»

En la estación, a los pocos momentos de llegar el tren, vimos un soldado a quien abrazaban, bañándole en llanto, su madre y una hermana. El soldado hacía todo género de reflexiones para consolarlas y, entre otras cosas, les decía:—«Si fuera yo sólo, comprendo que llorarán, pero vamo muchos.»

La razón no era de mucho peso y aunque lo hubiera sido no hubiera consolado a aquellas pobres mujeres, las cuales continuaron llorando abrazadas largo rato al soldado, hasta que éste, haciendo un movimiento brusco, logró desasirse y se retiró corriendo detrás de la lampistería de la estación, donde dio rienda suelta al llanto contenido con admirable valor durante la conmovedora escena que poco antes habíamos presenciado.

Dando pruebas de valor singular una señora, cuyos dos hijos son tenientes del batallón expedicionario, estuvo con ellos a bordo y salió después en un Corconera a despedir al barco hasta Cabo Mayor.

NOTICIAS

A los suscritores de fuera de la capital

Para regularizar los trabajos de administración, de este periódico, ruega a los señores suscriptores de fuera de la capital que adeuden el trimestre vencido, se sirvan remitir su importe.

A los mismos señores y a los suscriptores todos de fuera de la capital les rogamos, a aquellos fines, tengan presente que se halla establecido en las condiciones de la publicación el pago adelantado.

Pueden realizar el pago en la forma que tengan por conveniente, evitando el que tengamos que recargar lo que nos cobran por comisión si giramos a su cargo.

Los vecinos de la calle de Méndez Núñez se quejan, con razón sobrada, de lo tarde que llega a aquel importante barrio el agua, del mal estado de las aceras y no recordamos de cuántas cosas más que van tomando carácter de mal crónico, al que no llega la panacea municipal.

Hemos aconsejado a los quejosos un poco de calma, pues después que el Ayuntamiento madure la fórmula para que la explotación de canteras en la Magdalena no destruya los sembrados ni destruya el sitio de esparcimiento... de las piedras lanzadas por los barrenos, proveerá a todas aquellas deficiencias y hasta pondrá faroles en la fila de casas de reciente construcción.

En la noche del sábado, al bajarse un caballo del tren número 7 del ferrocarril Cantábrico en la estación de Torrelavega, dejó olvidada una botella de vino moscatel y un cajoncito de bizcochos. Advertido por dos quincalleros ambulantes que iban en aquel departamento, se apoderaron de ambos objetos al llegar a Puente de San Miguel, y dando vuelta por detrás del tren lo escondieron entre la yerba en un sitio próximo, mas como ya se habían reclamado por teléfono desde Torrelavega, no encontrándolos en el coche los empleados de la estación, siguieron con tal rapidez la pista de los cacos, de quienes tenían conocimiento por un viajero que presencié el hurto, que minutos después de cometido éste fueron encontrados los autores y recuperados la botella y el cajoncito.

Merece plácemes la actividad y diligencia de los aludidos empleados, pues encontrándose lo que en los trenes se pierde se acreditan las empresas é inspiran confianza al que las utiliza.

Todos los periódicos que se ocupan de la importante conferencia dada en el Congreso de Medicina de Burdeos por el profesor de la Universidad de Génova M. Maragliano, sobre el nuevo tratamiento de la tuberculosis por medio de la seroterapia, están contestes en apreciar que el sistema descansa en principios científicos y comprobantes estadísticos, que hacen esperar que el doctor Maragliano haya prestado un servicio importante a la humanidad, y haya conseguido, como él asegura, reducir a la nada la afirmación del gran poeta italiano que llamó a la tuberculosis «il male che non perdona».

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

Refiere el «Diario de Barcelona», que en el pueblo de Prat de Llobregat ocurrieron dos fuertes explosiones de dinamita en un pozo artesiano de cincuenta metros de profundidad, no obstante la cual, todas las casas inmediatas sufrieron gran conmoción y algunos desperfectos, produciéndose considerable alarma en todo el vecindario.

«Contra el parlamentarismo» (continuación); Escriptión Sighele.

«Los límites del impuesto territorial»; Melchor Salva, profesor de la Universidad de Oviedo.

«El colegio de Bolonia»; H. Giner de los Ríos, profesor del Instituto de Alicante.

«Las economías en los tribunales»; Santos Alfaro, secretario de gobierno del Tribunal Supremo de Justicia.

«Revista social»; Adolfo Posada, profesor de la Universidad de Oviedo.

«Algo sobre la enseñanza libre»; P. Dorado, profesor de la Universidad de Salamanca.

«El impuesto progresivo» (continuación); Adolfo A. Builla, profesor de la Universidad de Oviedo.

«Crónicas filipinas»; J. Centeno, ingeniero de minas.

«Crónica legislativa»; Verdicus.

«Crónica internacional»; A. Sela, profesor de la Universidad de Oviedo.

«Bibliografía».

Se suscribe en la administración, Lepanto, 4, bajo, Madrid.

Durante los días 28, 29 y 30 del actual se verificará en el sitio y horas de costumbre la cobranza de las contribuciones del distrito de Ruiloba, correspondientes al primer trimestre de 1895-96.

La orquesta «La Ibérica» dará mañana, de 9 a 11, un concierto en el Suizo, ejecutando el siguiente programa:

«El tambor de granaderos», paso doble.—Chapi.

Sinfonía de «Campanone».—Mazza.

«Tres folies», valse.—Waldteufel.

Overtura «Poeta y aldeano».—Suppe.

Serenata morisca. Chapi.

Jota de la ópera «Dolores».—Bretón.

Como el fin que se propone la sociedad es arbitrar recursos para las familias de los reservistas, durante el concierto postularán algunos periodistas entre los concurrentes al café.

Casino del Sardinero

A las seis de esta tarde se verificará una función por el notable ventríloquo español Mr. Aragrev, que va a dar una única exhibición de su raro y original trabajo de ventríloquia, presentando su magnífica colección de figuras mecánicas de tamaño natural, sobre las que ejecuta sus sorprendentes experimentos, resultando la ilusión completa.

Orden del espectáculo

Primera parte

Gabinete fantástico de ilusión, Ciencia, Arte, dobles sorpresas.

Segunda parte

Experimentos nuevos y desconocidos representando la más grande maravilla del siglo XIX.

Mr. Aragrev, reconocido como el primer ventríloquo, ejecutará sus inflexiones de voz, sobre su magnífica colección de figuras mecánicas de tamaño natural 1 2 3 4 5 6, inflexión de la voz humana sobre los cuerpos inanimados. Diálogos, canciones é imitaciones de animales domésticos.

La voz colocada a grande distancia.

Precios: Billeto de salón, 1'50 pesetas; galería, 1.

El concierto del Club

Brillantísimo por todos conceptos fue el que se verificó ayer en los elegantes salones de esta Sociedad.

Además de que tomaban parte los profesores del sexteto del Casino del Sardinero y el distinguido pianista don Manuel Guervós, la numerosa concurrencia que llenaba por completo el salón fue por el deseo de oír nuevamente al notabilísimo pianista don José Guervós, quien hizo primoros en cuantas obras ejecutó a dos piazos con su hermano, que también estuvo magistral.

El «minuto» y «gavota» y la «Danza macabra», de Saint Saens, obtuvieron intachable interpretación por los hermanos Guervós; la «mazurka» fue aplaudidísima, y al final de la «Rueca de Oufalia» recibieron los artistas una de esas ovaciones ruidosas, francas y cariñosas.

El señor Francés muy bien y muy aplaudido en el «Nocturno» de Chopin, y los profesores del sexteto, como siempre, a la altura de su reputación.

En el intermedio de la primera a la segunda parte fue servido a las señoras un espléndido lunch.

Damos nuestra enhorabuena a la Junta directiva del Club por el éxito del concierto de ayer, y hasta otro.

Nuestro estimado colega «El Impulsor», de Torrelavega, en su artículo del número del domingo acoge con entusiasmo la idea de la prensa santanderina de allegar recursos para las familias de los reservistas, en cuya labor y por lo que se refiere a Torrelavega ofrece su concurso, que desde luego estimamos en lo que vale.

En lo único que no estamos conformes con el colega es en el supuesto olvido que atribuye a la de Santander hacia los demás periódicos de la provincia; no hay tal olvido; únicamente se prescindió de ellos en la cuestión llevada a cabo en la capital, pero las comisiones nombradas para los pueblos tienen el pensamiento, antes de ir a ellos, de dirigirse a la prensa que allí haya, recabando su apoyo y contando con él, que es muy importante para conseguir el fin humanitario que se han propuesto. Deshecho así el error del colega, debemos agradecer como le agradecemos las frases lisonjeras que dedica a los de Santander.

La Sirena

Anoche tuvimos el gusto de ser visitados por el notable orfeón La Sirena, del que es ahora director el que antes fue aplaudidísimo tenorino de dicha sociedad coral, señor Cimiano.

Los orfeonistas, en los dos números que cantaron, La Mariposa y La Primavera, demostraron lo mucho que han progresado bajo la acertada dirección del que reúne ya suficientes títulos para que se le llame maestro, pues nada dejaron que desear en la ejecución de las dos citadas piezas musicales.

Nos pudimos convencer anoche de que el orfeón La Sirena se está colocando a buena altura y que no tardará, si sigue por el camino emprendido, en figurar entre los que más brillan en los públicos certámenes.

Felicítamos, pues, al orfeón La Sirena y a su digno director, señor Cimiano, por sus evidentes progresos, que hacen esperar en un próximo porvenir triunfos y satisfacciones.

Ayer ha fallecido en esta capital la señora doña Josefa Cuartas de Arguendo, esposa del conocido industrial don Daniel Celada.

Sentimos mucho esta desgracia que sume en el dolor a una apreciable familia a la que enviamos nuestro sentido pésame.

Un individuo que ayer se encontró una pistola pequeña, de dos cañones, entró en una tienda de la calle de Burgos y enseñó el arma a los que estaban allí: uno de los concurrentes dijo que aquella pistola no podía hacer daño y para probarlo, al ver que estaba cargada, la tomó con la mano derecha y poniendo la izquierda en la boca de los cañones disparó los dos tiros a un tiempo, causándose dos heridas en la palma de la mano con orificio de salida por el dorso.

El herido, Manuel Fidalgo Trueba, de edad de 25 años, fue curado en la Casa de socorro.

El herido, Manuel Fidalgo Trueba, de edad de 25 años, fue curado en la Casa de socorro.

VACUNACION

Directamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde.

PALACIO DEL SEÑOR POMBO PLAZA DE LA LIBERTAD

RICARDO CAMPO

DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.

Miguel Gil

Médico especialista en las enfermedades del pecho, y de las de la matriz y de los niños. Consulta, de 2 a 4, Becedo, 11, 3.

El dentista Conrado Martínez Var-

gas, único sucesor del doctor Tinker, participa al público que sólo permanecerá en el Hotel de Europa, Méndez Núñez, 2, principal, hasta primeros de septiembre, por tener que regresar con urgencia a su gabinete de Madrid, calle de Alcalá, 45.

Se vende

en el Río de la Pila, entre huertas, una casita con su trozo de tierra, próximamente un carro. En esta Administración informarán.

J. López Peredo

MÉDICO

Especialista en partos laboriosos y enfermedades con ellos relacionadas

Doct. y Velarde, 21, 3.

Boletín del día

Mareas

Pleamares: 7'28 mañana y 7'51 tarde.

Bajamares: 1'30 mañana y 1'53 tarde.

Situación de los buques en el puerto

San Martín, vapor español Mieres.

Calderón, vapores españoles Sotileza y Progreso.

Dehesa longitudinal, vapores españoles San Miguel y México.

Albareda saliente, vapor español Ibaizabal.

Idem longitudinal, vapores españoles Galicia y Iruarca.

Segundo, vapor español Cabo Roca.

Cuarto, vapor español Madrileño.

Quinto longitudinal, barca austriaca Marseille y vapor inglés Edén.

Idem saliente, vapor español Pío IX.

Sexto, vapor inglés Mandarín.

Bahía, vapor español Mechelín.

Observaciones atmosféricas

tomadas a la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 766.—A las 12 de la id., 767.—A las 6 de la tarde, 767,3.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 20°.—A las 12 de la idem, 22°.—A las 6 de la tarde, 21°,3.

Máximo del termómetro, 23°,3.

Mínimum, 17°2.

Tendencia del barómetro, a subir.

IMPRESIONES DEL EMBARQUE

Les vimos ayer sobre cubierta, en la proa del «Alfonso XIII», al ponerse en marcha este magnífico trasatlántico. Ondeando los pañuelos y las gorras y prorrumpiendo en vivas y aclamaciones contestaban a los saludos de los que les despedíamos desde otras embarcaciones y desde tierra. En aquellos semblantes no se reflejaban ideas pesimistas ni femeniles aficciones.

Los ancianos padres de los reservistas y las jóvenes esposas de los casados, si los había a bordo, estarían en aquellos momentos abrumados bajo el peso del más acerado dolor, al ver partir a los idolatrados seres de su alma a un país en el que van a exponer sus vidas a los peligros de la guerra y a las rudezas del clima tropical. Todos los deudos y amigos de los expedicionarios sentirían rodar por sus mejillas algunas lágrimas al dirigirse los últimos acentos de despedida. Ellos, no; los soldados de la patria, los que van a defender la integridad de nuestro territorio en los ingratos campos de Cuba, podrían sentir, allá en lo hondo de sus almas, la inmensa pesadumbre de alejarse de los suyos; de perder, quizá para siempre, sus cariños, y de dejar desamparados, tal vez en brazos de la miseria, a los que le dieron el ser; pero si esto sentían interiormente, se hacían, con espíritu varonil, superiores a esos justísimos afectos del alma y se mostraban alegres, risueños, como si consideraran una felicidad la suerte de haber sido destinados a defender la honra nacional en la traición y cobardía manigua. Ese es el soldado español!

Los ancianos padres de los reservistas y las jóvenes esposas de los casados, si los había a bordo, estarían en aquellos momentos abrumados bajo el peso del más acerado dolor, al ver partir a los idolatrados seres de su alma a un país en el que van a exponer sus vidas a los peligros de la guerra y a las rudezas del clima tropical. Todos los deudos y amigos de los expedicionarios sentirían rodar por sus mejillas algunas lágrimas al dirigirse los últimos acentos de despedida. Ellos, no; los soldados de la patria, los que van a defender la integridad de nuestro territorio en los ingratos campos de Cuba, podrían sentir, allá en lo hondo de sus almas, la inmensa pesadumbre de alejarse de los suyos; de perder, quizá para siempre, sus cariños, y de dejar desamparados, tal vez en brazos de la miseria, a los que le dieron el ser; pero si esto sentían interiormente, se hacían, con espíritu varonil, superiores a esos justísimos afectos del alma y se mostraban alegres, risueños, como si consideraran una felicidad la suerte de haber sido destinados a defender la honra nacional en la traición y cobardía manigua. Ese es el soldado español!

Los ancianos padres de los reservistas y las jóvenes esposas de los casados, si los había a bordo, estarían en aquellos momentos abrumados bajo el peso del más acerado dolor, al ver partir a los idolatrados seres de su alma a un país en el que van a exponer sus vidas a los peligros de la guerra y a las rudezas del clima tropical. Todos los deudos y amigos de los expedicionarios sentirían rodar por sus mejillas algunas lágrimas al dirigirse los últimos acentos de despedida. Ellos, no; los soldados de la patria, los que van a defender la integridad de nuestro territorio en los ingratos campos de Cuba, podrían sentir, allá en lo hondo de sus almas, la inmensa pesadumbre de alejarse de los suyos; de perder, quizá para siempre, sus cariños, y de dejar desamparados, tal vez en brazos de la miseria, a los que le dieron el ser; pero si esto sentían interiormente, se hacían, con espíritu varonil, superiores a esos justísimos afectos del alma y se mostraban alegres, risueños, como si consideraran una felicidad la suerte de haber sido destinados a defender la honra nacional en la traición y cobardía manigua. Ese es el soldado español!

Los ancianos padres de los reservistas y las jóvenes esposas de los casados, si los había a bordo, estarían en aquellos momentos abrumados bajo el peso del más acerado dolor, al ver partir a los idolatrados seres de su alma a un país en el que van a exponer sus vidas a los peligros de la guerra y a las rudezas del clima tropical. Todos los deudos y amigos de los expedicionarios sentirían rodar por sus mejillas algunas lágrimas al dirigirse los últimos acentos de despedida. Ellos, no; los soldados de la patria, los que van a defender la integridad de nuestro territorio en los ingratos campos de Cuba, podrían sentir, allá en lo hondo de sus almas, la inmensa pesadumbre de alejarse de los suyos; de perder, quizá para siempre, sus cariños, y de dejar desamparados, tal vez en brazos de la miseria, a los que le dieron el ser; pero si esto sentían interiormente, se hacían, con espíritu varonil, superiores a esos justísimos afectos del alma y se mostraban alegres, risueños, como si consideraran una felicidad la suerte de haber sido destinados a defender la honra nacional en la traición y cobardía manigua. Ese es el soldado español!

Los ancianos padres de los reservistas y las jóvenes esposas de los casados, si los había a bordo, estarían en aquellos momentos abrumados bajo el peso del más acerado dolor, al ver partir a los idolatrados seres de su alma a un país en el que van a exponer sus vidas a los peligros de la guerra y a las rudezas del clima tropical. Todos los deudos y amigos de los expedicionarios sentirían rodar por sus mejillas algunas lágrimas al dirigirse los últimos acentos de despedida. Ellos, no; los soldados de la patria, los que van a defender la integridad de nuestro territorio en los ingratos campos de Cuba, podrían sentir, allá en lo hondo de sus almas, la inmensa pesadumbre de alejarse de los suyos; de perder, quizá para siempre, sus cariños, y de dejar desamparados, tal vez en brazos de la miseria, a los que le dieron el ser; pero si esto sentían interiormente, se hacían, con espíritu varonil, superiores a esos just

BODEGAS DE J. DE UZCUDUN

MARCA

PADILLA, 24, 26 Y 28

TELÉFONO NÚM. 81



VINOS FINOS DE MESA

PRECIOS DE LOS MISMOS, PARA LA LOCALIDAD, SIN ENVASE

Vinos del año 1893 las 12 botellas Pesetas 5; la botella Pesetas 0'45

Vinos del año 1891 las 12 botellas Pesetas 14; la botella Pesetas 1'25

1892 > 12 > 9; > 0'75

1890 > 12 > 17; > 1'50

SERVICIO A DOMICILIO DESDE 12 BOTELLAS EN ADELANTE

CAFÉ RESTAURANT DEL OCCIDENTE

Comedores amplios é independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio á la carta. Especialidad en vinos de Liebana, Rioja y Valdepeñas.

Helados á todas horas.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Los Reyes de Servia Madrid 25-8'10 n.

Hoy ha llegado á San Sebastián el Rey de Servia, á quien recibió en la estación en nombre de la Regente el duque de Sotomayor.

La Reina Natalia llegará el domingo próximo.

Una trinchera.—Riada.—Nada.—Embarque.

Madrid 25-8'30 n.

Al pasar el tren descendente de Barcelona por el trayecto que media entre las estaciones de Samper y Chipriana, cayó sobre la máquina una trinchera, sin que el accidente produjera consecuencias lamentables.

El río Jalón ha experimentado una crecida de cuatro metros.

No hay nada nuevo de la campaña de Cuba.

En Barcelona han embarcado los batallones de Galicia y cazadores de Barcelona.

Más embarques.—Pliegos cerrados.—Rumores desmentidos.—Los ministros.—Salcedo.

Madrid 25-8'42 n.

Ha llegado á Valencia el batallón de Otumba y mañana empezarán los embarques.

Los pliegos cerrados que han sido entregados á los capitanes de los trasatlánticos para que los abran en alta mar, carecen de importancia.

El Gobierno ha desmentido los rumores que circularon sobre este asunto.

Con el fin de evitar rozamientos entre los señores Cos Gayón y Beranger no se reúnen los ministros en Consejo.

El general Salcedo ha marchado á San Sebastián.

No hay nombramiento.—Las reformas de Justicia.

Madrid 25-9 n.

Desmientese que haya el propósito de nombrar á Primo de Rivera ni á Macías para un alto cargo en la isla de Cuba.

En la entrevista celebrada por los señores Cánovas y Romero Robledo sobre las reformas de la magistratura y del notariado, el señor Cánovas hizo algunas observaciones acerca del peligro que ofrece el llevar á efecto las citadas reformas.

Recibimiento.—Firma.

Madrid 25-9'15 n.

En Cádiz se ha hecho un entusiasmo

SAN SEBASTIÁN

El Rey de Servia.—Alejo de Rusia.—Firma.—Animación

San Sebastián 25-2'30 t.

Acaba de llegar á esta ciudad el Rey Alejandro de Servia, de riguroso incógnito, acompañado de su secretario, un médico y tres criados.

En la estación del ferrocarril le esperaban: el duque de Sotomayor en representación de la Reina, el Gobernador y el Alcalde.

El joven soberano de Servia se dirigió inmeiatamente á visitar á la Reina y desde allí irá á los toros.

El martes llegará á Biarritz el gran duque Alejo de Rusia.

La Reina ha firmado un decreto suspendiendo las sentencias que no sean de pena perpetua y que afecten á individuos del ejército, mandándoles, en cambio, á la isla de Cuba.

También ha concedido al primogénito del duque de Tetuán la llave de gentil hombre con ejercicio.

La población está muy animada, por la gran afluencia de forasteros que ha venido con motivo de los toros.

La corrida.—El Rey Alejandro

San Sebastián 25-8'45 n.

La corrida de hoy ha sido buena. Los toros, de la ganadería de Verruga, bravos.

Mazzantini, superior en sus tres toros.

Guerra, desgraciado en dos y admirable en el sexto.

Don Luis brindó un toro á la marquesa de la Laguna, y Guerra otro á la duquesa de Nágera.

El Rey de Servia salió entusiasmado de la corrida, prometiendo volver el domingo próximo á ver en compañía de su madre la corrida, en la que se lidiarán seis Saitillos. A las siete regresó á Biarritz.

CORRESPONSAL.

CORUÑA

Toros

Coruña 25-8 n.

Los toros de Salas lidiados esta tarde fueron regulares.

Aransáez estuvo superiorísimo. Dio el salto de la garrocha y dos magníficas estocadas.

Dominguez, bien.

Ambos pararon al cuarto toro de un modo superior.

CORRESPONSAL.

CÁDIZ

El batallón de Alava

Cádiz 24-9 n.

(Recibido con retraso)

El Gobernador militar, general Rodas, pasó hoy revista al batallón de Alava, que saldrá mañana para Cuba, elogiando el brillante estado de las tropas.

En la alocución que ha publicado el Alcalde se invita al pueblo á que

RODRIGO.

D.ª JOSEFA CUARTAS ARGUMEDO

DE 61 AÑOS DE EDAD

FALLECIÓ Á LAS OCHO DE LA NOCHE

Su esposo Daniel Celada, su hija Engracia Celada, hijo político Alejandro Camiroaga, hermanos, tíos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Burgos, 8, 4.º, al sitio de costumbre.

Santander 26 agosto 1895.

Traspaso

Por tener que ausentarse su dueño se traspasa una tienda de bebidas con café, sitio céntrico; tiene diez mil pesetas de existencias y se descuentan el 25 por 100. En esta imprenta informarán. 10-4

Lengua inglesa

Al Colegio Chestow, cerca de Cardiff; b. trato; rápida adquisición. Para informes, Sres. Arana y Lupardo; señores Larraucea y López, Bilbao. 12-5

Traspaso

de un almacén de vinos en Cabezon de la Sal, casas nuevas de Servando Diego, donde informarán.

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles. Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos

Venta al contado y á plazos sin fiador

LABORATORIO DE ANÁLISIS QUÍMICA

DE

EUGENIO DE LA VEGA

Lope de Vega, 15, entresuelo, Santander

Se arrienda

un espacioso local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Hernán Cortés, conocida por el Palacio de Macho. Para informes el dueño, piso principal de la misma casa.

- 329 -

-Si, pero no comprendo bien.

- Vos no habéis comprendido nunca nada, ni lo comprenderéis tampoco, exclamó su mujer con energía. ¿No he sido yo vuestro burro de carga durante años enteros, trabajando día y noche, estregándome á fuerza de fatigas, mientras que vos descansabais á vuestro sabor? ¿Hubierais podido responder, Mr. Bunce, y de una manera conforme á la verdad si es posible --hubierais podido encontrar una compañera más cuidadosa, más previsora y más indulgente?

-Yo... yo... creo que no. balbuceó el hombrecito, pues las miradas de su mujer le petrificaban, y su resolución, si es que nunca había tomado alguna con seriedad, se desvanecía como el humo.

-Creéis que no! repitió la marimacho; decid que estáis seguros que no. Espero oiros decir que estáis seguro que no.

-Y bien, pues, amor mío, estoy seguro que no. Tranquilizada un poco por esta concesión, la moribunda pudo permitirse un acceso de tos que la indignación había contenido hasta entonces. Su sobrina se alarmó y dijo quedito al abogado que apresurase su escrito.

-Euh! euh! euh! venir á decirme á la cara que cree que he sido una excelente mujer, murmuró mistress Bunce, interrumpiéndose á cada palabra por toser. Hay para apurar la paciencia de un ángel; y euh! yo, euh! no soy, euh! aún euh! del todo euh! euh! euh!

- 328 -

amor mío, si esto os ha hecho tan desgraciada.

La sencillez con la cual fueron dichas estas palabras, hizo resaltar aún más lo que tenían de picante.

-No tenéis remordimientos, prosiguió su mujer, y si os tratase según merecáis, os dejaría en medio del mundo sin otro guía que vuestro débil juicio. Pero soy cristiana, señor Bunce, y conozco mis deberes. Quiero atender á vuestras necesidades.

-Os doy las gracias, dijo el hombrecillo con reconocimiento, pues que consideraba esto como un acto de liberalidad extraordinario de parte de la mujer que, durante tantos años, no le había dejado disponer de un chelín.

-Vos no necesitáis gran cosa, añadió ella.

-Lo que gustéis.

-¿Y no tendréis la ingratitud, la perversidad de volveros nunca á casar?

-Nunca! exclamó el marido con énfasis.

-Esto no me sorprende, pensó el legista que, habiendo recibido su estipendio, empezaba á divertirse con esta escena.

-Os dejaré treinta libras esterlinas de renta, prosiguió la mesonera. Juana os pagará siete y media por trimestres y en pago de tanta bondad, vais á firmar el acta que Mr. Ellsgood va á redactar.

Miguel vaciló, acordándose de lo que había prometido á Paciencia.

-Me habéis oído! preguntó mistress Bunce.

- 325 -

El abogado guardó silencio; todavía no había conducido á la mesonera al punto que deseaba.

-¿Qué me aconsejáis hacer? preguntó mistress Bunce después de una pausa.

-Que consultéis á un hombre de ley, mi querida mistress.

Mistress Bunce se dio en seguida por entendida, y habiendo metido la mano debajo de la almohada, sacó una vieja cartera de cuero que abrió, y de la cual tomó un billete de diez libras que pasó á las manos de Mr. Ellsgood.

-Ahora, dijo, os consulto; Miguel no es capaz de guardar dinero.

El abogado dobló suavemente el billete y lo metió en su bolsillo.

-El único medio de cumplir vuestros designios para la felicidad de vuestra sobrina, es hacer una donación.

-Testamento ó donación, ¡qué más da!

-Que haréis firmar por vuestro marido.

-Llamad á vuestro tío, querida mía, dijo vivamente mistress Bunce.

La afectuosa sobrina salió del cuarto apresuradamente. Su salida fue tan brusca, que fue preciso derribar á Paciencia que estaba dispuesta á escuchar desde lo alto de la escalera.

-Criatura insolente! exclamó Juana.

-Al menos soy honrada en todos los casos, replicó la criada. Si puedo impedirlo no se despojara á mi amo.

-Mi tía le hace llamar.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esqueletos de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for different subscription periods and advertisement types.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGÓ ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Correo general.—Salidas: de la Administración a las 12'30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2'40 de la tarde, y a la Administración a las 2'55 de la misma.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 12'20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Mixto número 94.—Sale de Santander a las 10'30 mañana y llega a Torrelavega a las 11'26. Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.

PASTA DE GUAYABA MARCA LA TRASATLÁNTICA LA MEJOR QUE SE CONOCE.—Se avisa al público en general, y a las familias que la esperaban en parte...

AGUAS MINERO-MEDICINALES
Insalus, Verin, Marmolejo, Vichy, Valls, Solares, Mondariz, etc.
FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES
DE
Hoznayo, Solares, Insalus, Marmolejo, Mondariz, etc.
FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN

DROGUERÍA GENERAL
PAREZ DEL MOLINO Y C. A
COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS
Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias...

LINEAS DE VAPORES TRASATLÁNTICOS ESPAÑOLES
DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C. A
DE CADIZ
Línea de Puerto Rico, Isla de Cuba y Estados Unidos...

AUREOLINA ONIREM
La Aureolina Onirem es la más eficaz e inofensiva para dar a los cabellos blancos y negros un hermoso color rubio...

FARMACIA DE BEZANILLA
Santa Clara, núm. 8
SE VENDE
papel viejo
EN ESTA
ADMINISTRACION

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
el que presenta Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona...

—Pues no vendrá... Al hacer esta aseveración, Paciencia contaba demasiado en la firmeza del marido. Este le había prometido mil y mil veces no firmar nada...

negro en el suelo a los pies de la cama. Evidentemente había sido tirada allí con tanta indiferencia como la corteza de una naranja de la cual se ha exprimido todo el jugo.

—No ciertamente, del todo no, pensó Mr. Ellsgood viendo que decaía rápidamente. Mejor habría en retirarse, Miguel, le dijo; cuando el acto está corriente, os haré llamar para firmarla.